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умовах розвитку ресторанної сфери в Україні
Метою статті є дослідження інноваційної стратегії підприємства та особливих підходів до формування в сучасних умовах розвитку ресто-
ранної сфери в Україні. Визначено інноваційні стратегії, що використовуються в різних типах ресторанного бізнесу. Проаналізовано основний 
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На жаль, Україна сьогодні так і не зайняла на-
лежного місця у світовому інноваційному 
процесі, оскільки і досі в українському біз-

несі дуже повільно впроваджуються в господарство 
наукові відкриття і технічні винаходи (як власні, так 
і запозичені).

Основною причиною гальмування переходу до 
інноваційного типу розвитку української економіки 
є відсутність у вітчизняних підприємств чітко вира-
женого спрямування особистого бізнесу на іннова-
ційний шлях розвитку, відображеного у відповідній 
стратегії. Власне, стратегія визначає логіку бізнес-
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розвитку підприємства з метою забезпечення його 
довгострокової конкурентоспроможності та прибут-
ковості в мінливому ринковому середовищі.

Вітчизняний сектор ресторанного господар-
ства характеризується випуском матеріаломісткої  
й енергоємної продукції та послуг, що не забезпечує 
її конкурентоспроможність і ефективність. Проблема 
виникла досить давно, але в умовах економічної кри-
зи, постійно зростаючих цін на газ, електроенергію 
та інші види ресурсів, набуває особливої значущості. 
Це вимагає невідкладних заходів щодо формування 
політики, спрямованої на розробку і випуск іннова-
ційної продукції та послуг з метою створення кон-
курентних переваг як для виробника, так і для ефек-
тивного використання такої продукції споживачами, 
стає необхідною умовою для економічного зростання 
вітчизняних ресторанних підприємств та їх конку-
рентоспроможності.

Відзначимо, що проблемі управління стратегіч-
ним та інноваційним розвитком підприємства при-
святили свої роботи як іноземні (наприклад, П. Дру-
кер [1], М. Портер [2], Й. Шумпетер [3], Ф. Котлер [4]), 
так і вітчизняні (Федулова Л. І. [5], Паливода О. М. [6], 
Романенко Є. О. [7], Бубенко П. Т. [8] та інші) вчені. 

Однак широкий спектр питань, що стосуються 
змісту і шляхів удосконалення управління інновацій-
ною діяльністю підприємств у стратегічному контек-
сті їх функціонування та розвитку, ще недостатньо 
вивчений. Зокрема, мова йде про статус (роль і міс-
це) стратегії інновацій підприємства в структурі його 
стратегічного набору (портфеля системи забезпечен-
ня конкурентоспроможності); її логіки, формуван-
ня, подання (візуалізації, зображення) та реалізації; 
формування збалансованих портфелів інноваційних 
стратегій і ефективної системи управління інновацій-
ним розвитком підприємства на їх основі.

Метою даної роботі є визначення місця, ролі та 
змісту інноваційної стратегії для закладів ресторан-
ного бізнесу як базового логічного інструментарію 
сучасного менеджменту підприємницьких організа-
цій, якого, на жаль, сьогодні поки що не вистачає ві-
тчизняним ресторанним підприємствам.

З кожним роком сфера ресторанного бізнесу віді-
грає все більшу роль у житті сучасної людини. 
Відбувається це через зміни технологій пере-

робки продуктів харчування, розвиток засобів інфор-
мації, доставки продукції та сировини, поліпшення 
більшості виробничих процесів. 

«Інноваційна стратегія підприємства – це ціле-
спрямований процес розробки і реалізації управлін-
ських рішень, спрямованих на створення та розвиток 
продуктових і технологічних інновацій, принципи 
якого формуються загальною стратегією бізнесу під-
приємства» [9].

На наш погляд, інноваційну стратегію у сфері 
ресторанного бізнесу варто розглядати як сукупність 

управлінських рішень, таких як вибір місця закладу 
та концепції (відкрита або закрита кухня, онлайн-
ресторан з доставкою чи звичайний), комунікаційної 
стратегії (спосіб спілкування із гостями закладу), що 
впливають на його інноваційну діяльність і мають 
довгострокові наслідки (збільшення кількості від-
відувачів, розширення мережі, впровадження нових 
маркетингових, економічних, соціальних інструмен-
тів у систему діяльності закладу). 

Для забезпечення успішного інноваційного 
розвитку ресторанного підприємства необхідно сте-
жити за змінами, що відбуваються на вітчизняних і 
світових ринках ресторанного бізнесу, а також впро-
ваджувати інноваційні стратегії, за допомогою яких 
підприємство ресторанної галузі буде розвиватися. 

Інноваційні стратегії, що використовують у різ-
них типах ресторанного бізнесу, надано в табл. 1. 

 

Також інноваційна стратегія закладів ресторан-
ного бізнесу відображається в нових методах 
логістики, використання яких дозволяє роз-

глядати процес матеріально-технічного забезпечення 
господарської діяльності підприємства громадського 
харчування як єдину систему. Головне завдання цієї 
системи полягає в тому, щоб оптимізувати сумарні 
витрати на функціонування всіх її елементів з ураху-
ванням існуючих обмежень, забезпечуючи водночас 
високий рівень обслуговування клієнтів. Транспортні 
розробки сприяють скороченню часу виробництва 
продукції, знижують її собівартість, зменшують об-
сяги матеріально-технологічних запасів. Удоскона-
лення логістичних розробок вкрай необхідно для 
підприємств ресторанного господарства, які мають 
невеликі обсяги виробництва.

Інноваційний характер також притаманний 
системі управління запасами. Це дуже актуальне пи-
тання в ресторанній сфері, оскільки власники ресто-
ранних закладів постійно шукають нові способи мі-
німізації запасів, продовження терміну їх зберігання, 
пошуку нових постачальників. Наслідком такої полі-
тики є створення системи just-in-time, яка дозволяє 
усунути невідповідність між поставками і попитом.

Українські заклади ресторанного господарства 
все частіше використовують прогресивні технології 
управління запасами. До останніх трендів можна від-
нести систему автоматизації обслуговування в залі 
(фронт-офіс), автоматизацію бухгалтерського обліку 
(бек-офіс). Власник ресторанного підприємства має 
на меті підвищити ефективність використання ре-
сурсів. Для підвищення використання трудових ре-
сурсів впроваджується бек-офіс, для інших – фронт-
офіс. Таким чином, це дозволяє підвищити рівень 
маржинальності закладу. 

Для того, аби реалізовувати функції контролю 
діючих товарних і грошових потоків, а також опти-
мізацію витрат часу, сьогодні застосовується різно-
манітні програмні продукти (1С, r-keeper, iiko, jowi, 
poster, iSOK POST STORE) [11].
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Таблиця 1

Інноваційні стратегії, що використовують у різних типах ресторанного бізнесу

Тип ресторану Особливості інноваційної стратегії

Фаст-фуд (fast food)

Заклад громадського харчування, в якому можна швидко поїсти за невелику 
платню, заощаджуючи кошти на зарплатні офіціантів та достатньо демокра-
тичному інтер’єрі. Також у такому закладі невисокі ціни завдяки зменшенню 
націнки на готову страву, що компенсується високою оборотністю товарів

Ресторан фаст-кежуал (fast casual)

Наразі на зміну традиційному шкідливому fast food приходить fast casual,  
з більш різноманітною та здоровою їжею, оскільки вона набирає все більшої 
популярності серед споживачів.  Це заклад громадського харчування, який 
можна охарактеризувати як середній між фаст-фудом і демократичним ресто-
раном. Перевагою даного типу закладу є швидке обслуговування (незважаю-
чи на те, що приготування страв традиційно займає досить багато часу)

Ресторан «приємний обід» (fine dining)

Тип преміального ресторану з більш високими цінами та, відповідно, рівнем 
обслуговування. У меню такого закладу присутні делікатеси та елітний алко-
голь. Такий тип підприємства, перш за все, орієнтується не лише на те, щоб 
нагодувати відвідувача, але і створити приємну атмосферу для відпочинку (за 
рахунок дорогого інтер’єру, живої музики тощо)

Фуд-корт (food-court)

Один із останніх трендів ресторанної індустрії, який наразі дуже активно 
розвивається. Це свого роду ресторанний осередок, який розміщується в 
центрі (або на окремому поверсі) торгового комплексу. Такий тип ресторану 
може в собі поєднувати всі три вищеперелічені (фаст-фуд, фаст-кежуал, файн-
дайнінг). В Україні фуд-корти активно почали з’являтися із появою нових ТРЦ

Джерело: розроблено та складено на основі [10].

Проаналізуємо основний інструментарій роз-
робки інноваційної стратегії закладів ресто-
ранного бізнесу, до якого належать вкоріне-

ні поведінкові патерни, минулий досвід і спонтанне 
пристосування до змін ситуації на ринку. Реалізація 
стратегії ґрунтується на підприємницькій бізнес- 
моделі з використанням переваг малого бізнесу, якщо 
мова йде про поодинокі ресторанні підприємства 
(переваги при оформленні в оренду муніципального 
майна, оптимізація податків через механізми спро-
щеного обліку та прискореної амортизації, знижена 
ставка банківського кредиту, субвенції, субсидії та 
інше). Однак і вся відповідальність за ризики, і ре-
зультат діяльності, у тому числі при здійсненні інно-
ваційних проектів, лежить на підприємцеві.

На підставі проведених досліджень пропону-
ється розділити великі ресторанні підприємства та 
невеликі фірми (кафе)за використовуваними страте-
гічними інструментами на три типи:

1. Підприємства, що використовують спорід-
нену диверсифікацію, найчастіше використовують 
порівняльний аналіз альтернатив, які описані в ма-
триці І. Ансоффа і діють за базовими бізнес-моделя-
ми для кожного виду діяльності [12]. Для них харак-
терний тип інноваційної стратегії зростання, за якого 
знижується ступінь ризику інноваційних проектів та 
розширюються можливості самого бізнесу. Перева-
гою таких закладів ресторанного господарства є те, 
що вони диверсифіковані (наприклад, коли ресторан 
має не тільки столики, де клієнти можуть поїсти, але і 
власний «дитячий садок», де діти, окремо від батьків 
можуть провести час під доглядом няні). 

2. Підприємства, що використовують емер-
джентну теорію [13]: коли підприємство шукає різно-
манітті методи для того, аби адаптувати стратегічну 
інновацію відповідно до вимог своєї стратегії розвитку. 
Основною вимогою такої стратегії є критерій ефектив-
ності. Досить часто в процесі її реалізації підприєм-
ство може змінювати вектор руху (від однієї стратегії 
до іншої, у пошук вибору найкращої їх альтернатив). 
Основна особливість розробки інноваційної стратегії – 
спонтанність, адже часта зміна методів та інструментів 
стратегії дозволяє відкинути те, що не працює та швид-
ше розробити те, що дасть очікуваний ефект. Прикла-
дами таких підприємств є маленькі ресторанчики або 
кав’ярні, які постійно змінюють концепцію роботи, 
адаптуючись до умов зовнішнього середовища. 

3. Підприємства, що використовують тео-
рію підтримуючих інновацій [14]. Ця стратегія ра-
дикально відрізняється від попередніх, оскільки її 
прихильники тяжіють до поступового, покрокового 
впровадження інновацій, змін. Власники ресторан-
них закладів, які орієнтується на дану стратегію, 
починають із поступових змін бізнес-процесів (на-
приклад, вищезгаданої системи управління запа-
сами), потім рухаються в бік покращення системи 
навчання персоналу, обслуговування клієнтів тощо. 
У даній стратегії досить часто використовуються ін-
струменти «кайзен», менеджменту якості та реінжи-
нірингу бізнес-процесів. Ініціатором впровадження 
такої стратегії є в основному керівництво (власник 
або інвестор ресторану). Як зразок для наслідуван-
ня обирається лідер у галузі, тобто той заклад, який 



330

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	М
ЕН

ЕД
Ж

М
ЕН

Т 
І М

АР
КЕ

ТИ
Н

Г

БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2018
www.business-inform.net

здобув топові позиції на ринку. На його прикладі ке-
рівництво підприємства ретельно досліджує успішні 
кейси ведення маркетингової, ресурсної, цінової по-
літики тощо та впроваджує у свій заклад із певними 
видозмінами. У разі успішного впровадження такого 
комплексу інструментів вартість закладу збільшуєть-
ся, і його можна в майбутньому продати за вигідну 
грошову компенсацію. 

До даних ресторанів належать заклади високого 
рівня із великим середнім чеком, сума якого стано-
вить понад 1000 грн на особу. У таких закладах велика 
увага приділяється навчанню персоналу, стандартам 
якості (їжі та обслуговування). 

Інноваційні стратегії, виявлені на українському 
ресторанному ринку, можна розділити на три групи 
(табл. 2).

На сьогоднішній день більшість українських 
підприємств ресторанної сфери стикають-
ся із проблемою нерозуміння керівництвом 

необхідності впровадження інновацій. Відповідно це 
зупиняє процес інноваційного оновлення ресурсної, 
фінансової, економічної тощо баз підприємства, без 
чого неможливий його подальший розвиток на висо-
коконкурентному ринку [16]. 

Це, своєю чергою, піднімає проблему управлін-
ня інноваційною діяльністю ресторанного підприєм-
ства до стратегічно важливої. Для ефективного вирі-
шення такої проблеми потрібне залучення не тільки 
керівництва, але і держави, без якої регулювання ін-
новаційної діяльності підприємств ресторанної сфе-
ри не буде результативним. Основне завдання держа-
ви полягає у створенні механізмів для стимулювання 
власників ресторанного бізнесу постійно займатися 
інноваційним оновленням своїх ресурсів: матеріаль-
но-технічне забезпечення, кадри, сировина. 

На наш погляд, основне завдання держави по-
лягає в тому, щоб забезпечити підтримку на законо-
давчому рівні. Наприклад, це можна реалізувати шля-
хом надання можливості залучення прямих інвести-
цій від іноземних інвесторів, моніторингу реалізації 
інноваційних проектів у ресторанному бізнесі. 

Однак потрібно також розглянути негативний 
бік процесу впровадження інновацій. Наприклад, це 
може проявлятися в настанні банкрутства закладу (в 
силу завідомо високого рівня ризикованості бізнесу). 
Негативний вплив також може проявлятися у змінах 
цінової політики, витісненні дрібних одиниць ресто-
ранного господарства (підприємства громадського 
харчування) [17]. 

Правильна державна політика у сфері іннова-
ційної активності підприємств ресторанного сектора 
дозволить нівелювати вплив негативних факторів та, 
навпаки, підвищити рівень мотивації власників бізне-
су до швидкого впровадження інновацій. 

Наслідками такого симбіозу держави та бізнесу 
у сфері активізації інноваційної активності підпри-
ємств ресторанного господарства може стати під-
вищення темпів зростання самої галузі, збільшення 
кількості відвідувачів, розробка нових методів обслу-
говування клієнтів (тобто підвищення рівня «сервіс-
ності»), розробка нового асортименту страв різних 
типів закладів (як фаст-фудів, так і ресторанів премі-
ального сегмента). 

ВИСНОВКИ
Отже, від того, яку інноваційну стратегію обере 

підприємство, буде залежати його подальший успіх. 
Нами було виявлено, що сьогодні керівники україн-
ських підприємств ресторанного господарства мало 
уваги приділяють розробці та впровадженню іннова-
ційної стратегії. Це пов’язано із особливостями на-

Таблиця 2

Групи інноваційних стратегій, виявлені на українському ресторанному ринку

Група стратегії Характеристика

Диверсифікації  
(споріднена і неспоріднена)

Альтернативна організація закладів громадського харчування (наприклад, ресторан 
(кальян-бар)) та одночасно заклад, де можна пограти в онлайн-ігри). Оскільки бізнес є ба-
гатопрофільним, то в ньому підвищуються ризики та ускладнюється система управління

Гібридні моделі

Їх використовують лідери, що давно знаходяться на ринку та займають на ньому стабіль-
ну високу позицію. У них є свої цінності, система пріоритетних понять та уявлень. Таке 
підприємство і так вже є лідером на ринку, тому його основним завданням є покращен-
ня вже існуючих, стабільно працюючих бізнес-процесів, послуг, продуктів, асортименту. 
Ризики мінімальні, однак вони полягають в тому, щоби постійно на належному рівні під-
тримувати заявлену позицію. Усі нововведення – жорстко контрольовані

Стратегія витіснення лідера

Використовують молоді заклади громадського харчування, що вийшли на ресторанний 
сегмент ринку у 2015–2017 рр. Ці ресторани, використовуючи низькі ціни, приваблюють 
малозабезпечених споживачів. З часом таке підприємство переорієнтовується на серед-
ній ціновий сегмент – за рахунок покращення своїх послуг та залучення більш кваліфі-
кованого персоналу з ресторанів – лідерів на ринку. А вже потім переорієнтовується на 
високий ціновий сегмент. Це відповідає теорії підривних інновацій К. Крістенсена

Джерело: складено на основі [15].



Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	М
ЕН

ЕД
Ж

М
ЕН

Т 
І М

АР
КЕ

ТИ
Н

Г

331БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2018
www.business-inform.net

ціональної культури, а також з відсутністю належної 
державної політики, яка б регламентувала порядок 
проведення інноваційної активності в даній сфері ді-
яльності. 

У межах даного дослідження визначено, що  
у виробництві ресторанних послуг головними ти-
пами нововведень є технічні, організаційно-техно-
логічні та комплексні. Для того, аби кожні із таких 
нововведень реалізовувалися, власник закладу має 
стежити за змінами, що відбуваються на вітчизняних 
і світових ринках ресторанного бізнесу.

Сьогодні різні типи ресторанного бізнесу (фаст-
фуди (fast food), ресторан фаст-кежуал (fast casual), 
ресторан «приємний обід» (fine dining), фуд-корт 
(food-court)) використовують різні інноваційні стра-
тегії. Це залежить від самої концепції бізнесу та ідеї, 
яку заклад прагне донести (швидко нагодувати від-
відувача, дати можливість насолодитися атмосферою 
або ж допомогти порівняно недорого і поїсти, і добре 
провести час).

Для того, аби заклади ресторанного бізнесу 
ефективно реалізовували свою інноваційну стра-
тегію, власники повинні правильно застосовувати 
інструментарій розробки інноваційної стратегії. До 
основних стратегічних інструментів закладів ресто-
ранного бізнесу належать стратегія спорідненої ди-
версифікації, емерджентна теорія, теорія підтримую-
чих інновацій.

На наш погляд, власникам закладів ресторан-
ної сфери сьогодні потрібно робити акцент 
на застосуванні базових інструментів інно-

ваційної стратегії, адаптуючи їх під тип і концепцію 
свого закладу. Це дозволить завоювати лояльність 
клієнтів та в довгостроковій перспективі вплине за 
рівень дохідності бізнесу.                   
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